
 

 

 

ОТЧЕТ 

за дейността на Департамента за продължаващо образование и квалификация на 

педагогически специалисти (ДЕПОКПС) към ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“  

за периода ноември 2019 – май 2023 г. 
 

Департаментът за продължаващо образование и квалификация на педагогически 

специалисти е основно структурно звено на Великотърновския университет „Св. св. 

Кирил и Методий”, създадено според академичните правилници и законови изисквания 

в края на ноември 2016 г. В Департамента за продължаващо образование и квалификация 

на педагогически специалисти се организират, координират и провеждат обучения за 

повишаване квалификацията на педагогическите специалисти, съобразно действащите 

нормативни актове и документите, издадени от Министерство на образованието и 

науката, в т.ч. въвеждаща и продължаваща квалификации. Важно предимство на 

Департамента е, че е планиран да функционира в координация с факултетите на ВТУ 

„Св. св. Кирил и Методий”, както и с Филиала в гр. Враца и Педагогическия колеж в гр. 

Плевен. 

Мандатният период 2019 – 2023 г. започва след решение на Общото събрание на 

Департамента за продължаващо образование и квалификация на педагогически 

специалисти, което е свикано на 30 септември 2019 г. Дейността му е свързана с 

приемане на отчета на директора на ДЕПОК за периода декември 2016 – юли 2019 г.; 

избор на комисия за провеждане на избори и избор на председател и зам.-председател на 

Общото събрание, директор, зам.- директори и Съвет на Департамента. Решенията на 

Общото събрание определят ръководния екип на Департамента за периода 2019 – 2023 

г., както следва: председател на Общото събрание – доц. д-р Стоянка Любомирова 

Георгиева-Лазарова; зам.-председател на Общото събрание - доц. д-р Веска Кирилова 

Димитрова; директор на ДЕПОКПС – доц. д-р Петя Димитрова Събева, зам.-директори 

проф. дн Мариана Минчева Гърмидолова (зам.- директор по учебна дейност) и проф. д-

р Даниела Тодорова Йорданова (зам.- директор по научноизследователска дейност и 

ПКС). 

На свое заседание (проведено на 13.12.2019 г.) Общото събрание на Департамента 

прие нов Правилник за устройството и дейността на Департамента за продължаващо 

образование и квалификация на педагогически специалисти във ВТУ „Св. св. Кирил и 

Методий“ в съответствие с Наредба №15 от 22.07.2019 г. за статута и професионалното 

развитие на учителите, директорите и другите педагогически специалисти. Правилникът 

е приет с Решение на АС №1/20.01.2020 г., т.6.1. 

Водещата дейност в ДЕПОКПС до 2019 г. са краткосрочните тематични обучения 

с присъждане на квалификационен кредит. За целта са подготвени над 200 обучителни 

програми, които могат да ориентират педагогическите специалисти към проблематика, 

която е полезна и приложима в тяхната практика.  

От академичната 2018/2019 г. започва и учебна дейност по едногодишни 

професионално-педагогически специализации (ППС), които са основание за 

придобиване на трета професионално-квалификационна степен (ПКС). Първият прием 

д 
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по част от тях приключват 20 учители, за чието обучение са ангажирани преподаватели 

от всички факултети, в които има обучение, свързано с придобиване на професионална 

квалификация „учител“.  

Другата основна дейност на Департамента от създаването му през 2016 г. до края 

на отчетния период е свързана с присъждане на професионално-квалификационни 

степени на педагогическите специалисти, съгласно приложимата нормативна уредба за 

кариерното развитие в системата на средното училищно образование, уточнена към 2019 

г. в Наредба № 12 на МОН, която от 22 юли 2019 г. е заменена от Наредба №15 на МОН 

за статута и професионалното развитие на учителите, директорите и другите 

педагогически специалисти.  

Дейностите, реализирани в Департамента за продължаващо образование и 

квалификация на педагогически специалисти за всяка година на мандатния период (2019 

– 2023 г.), са част от ежегодни Годишни планове за дейността на Департамента за 

продължаващо образование и квалификация на педагогически специалисти във 

Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“, които са обсъждани и 

приети на заседания на Съвета на ДЕПОКПС в съответствие с нормата на чл. 6 (2) от 

Правилника за устройството и дейността на Департамента за продължаващо 

образование и квалификация на педагогически специалисти (ДЕПОКПС) и утвърдени от 

Ректора на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“.  

Системата от дейности, свързани с обучителната, научната и проектната дейности 

са насочени са към продължаване утвърждаването на ДЕПОКПС като иновативна и 

конкурентноспособна обучителна и научна структура, която предлага качествена услуга 

в съответствие с потребностите на образователния пазар. Това предполага: запазване, 

развитие и популяризиране на добрите практики; гъвкаво ръководство; функционална 

организация и стратегически мениджмънт; мотивирано участие на утвърдени 

професионалисти във формите за въвеждаща и продължаваща квалификация на 

педагогическите специалисти; осигуряване на условия за ефективна комуникация на 

институционално ниво между академичния състав на ДЕПОКПС и останалите 

структурни звена на ВТУ; поддържане на стимулиращ креативността микроклимат. 

Планираните дейности за развитие на Департамента са групирани в три основни 

приоритетни области, мерки за тяхното изпълнение и индикативно представяне на 

резултатите във връзка с основните принципи, използвани като концептуални маркери в 

разработването и прилагането на управленската политика, а именно: законосъобразност; 

субординация и съгласуваност; диалогичност; отговорност; новаторство; ефективност и 

отчетност. 

Приоритетна област 1. Подобряване на вътрешната среда (на основа силните 

страни и възможностите пред развитието, които създава външната среда). 

Дейностите, включени към първата приоритетна област, са свързани с нормативни 

промени и подобряване на информационната осигуреност и инфраструктурата. 

В изпълнение на нормата в Глава втора Управление и структура на департамента 

за продължаващо образование и квалификация на педагогически специалисти (Раздел V. 

Катедри на Департамента) на Правилника за устройството и дейността на 

Департамента за продължаващо образование и квалификация на педагогически 
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специалисти във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ (приет с Решение на АС №1/20.01.2020 

г.) са променени броя, състава, организация на дейността и функции на катедрите и 

техните органи на управление. 

От януари 2020 г. до момента катедрите в Департамента са две и са формирани в 

зависимост от научните направления и предметните области, свързани с въвеждащата и 

продължаващата квалификация на педагогическите специалисти.  

Катедра Педагогически науки е с ръководител проф. дпн Антония Кръстева и 

включва 13 преподаватели. Катедра Педагогика на обучението и квалификация, чийто 

състав включва 13 преподаватели, е с ръководител проф. дн Стела Дерменджиева.  

Академичният състав на ДЕПОКПС включва 27 хабилитирани и нехабилитирани 

преподаватели на основен трудов договор във ВТУ, утвърдени на квотен принцип с 

решения на Факултетните съвети, Директорския съвет на Филиал – Враца и Съветът на 

Педагогическия колеж – Плевен (вж. фигура 1).  

Промяната в академичния състав в периода 2019 – 2023 г. е свързана с новоизбран 

представител на Филиал-Враца – доц. д-р Светлана Ангелова, която от м. октомври 2021 

г. е част от катедра „Педагогически науки“.  

Хабилитирането на двама колеги от квотата на нехабилитираните преподаватели, а 

именно – доц. д-р Юлия Симеонова и доц. д-р Лидия Колева, наложи замяната им с гл. 

ас. д-р Кристина Георгиева Тодорова и гл. ас. д-р Борислава Илиева Иванова.  

Поради пенсионирането на проф. д-р Даринка Гълъбова от м. май 2023 г. квотата 

на Факултет „Математика и информатика“ е допълнена с доц. д-р Иванка Минчева 

Георгиева. Въпреки усилията на ръководството на ДЕПОКПС, към момента на 

съставянето на отчетния доклад академичния състав на Департамента не е допълнен с 

четвърти представител от квотата на Филологически факултет, поради което включва 26 

преподаватели. Съставът на Общото събрание към м. май 2023 г. е определен със заповед 

на Ректора на ВТУ (РД-10-946/25.05.2023 г.). 

 
Фигура 1. Квоти на структурните звена на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ спрямо 

хабилитирания и нехабилитиран състав на Департамента за продължаващо образование 

и квалификация на педагогически специалисти (ДЕПОКПС) 
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С приключването на процедурата по избора на ръководители на катедри през 

януари 2020 г. се ситуира и започва да изпълнява задълженията си Съвета на 

Департамента, който през отчетния период е провел общо 34 редовни заседания, вкл. 

неприсъствено (онлайн гласувани решения в Microsoft Forms в съответствие с мерките 

за извънредното положение във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“), както следва: 9 през 

2020 г.; 11 през 2021 г.; 10 през 2022 г.; 4 до май 2023 г. Протоколите от заседанията са 

публично достъпни на страницата на ДЕПОКПС.  

Нормативните промени включват обсъждане, утвърждаване и актуализиране на 

правила и процедури, свързани с устройството и дейността на Департамента, както и с 

реализирането на основните дейности в основното звено. С промените се постигна 

синхронизиране с университетската нормативна рамка и със специфичните обучителни 

дейности в съответствие с националните изисквания към продължаващото образование 

и квалификация на педагогическите специалисти, както следва: 

▪ Правилник за устройството и дейността на Департамент за продължаващо 

образование и квалификация на педагогически специалисти във Великотърновски 

университет „Св. св. Кирил и Методий“  (Решение на АС № 1/20.01.2020 г.) 

▪ Тарифа за таксите, които се събират от специализанти и обучаеми в 

Департамента за продължаващо образование и квалификация на педагогически 

специалисти във Великотърновски университет „Св. св. Кирил и Методий“ (приета 

с Решение на АС № 1/20.01.2020 г., изм. с Решение на АС № 4/22.02.2021 г., изм. и 

доп. с Решения на АС № 1/24.01.2022 г., изм. – Решение на АС № 5/21.03.2022 г.). С 

актуализацията се постигна частично синхронизиране на административните такси, 

събирани за подаване и валидиране на документи от ДЕПОКПС, с университетската 

нормативна рамка. 

▪ Правила за учебната документация на Департамента за продължаващо образование 

и квалификация на педагогически специалисти към ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ 

(Решение на АС № 2/17.02.2020 г., изм. с Решение на АС № 4/22.02.2021 г., изм. и доп. 

с Решения на АС № 1/24.01.2022 г.).  Съставна част от тях са Регламент за написване, 

допускане, разработване и защита на писмена разработка за придобиване на 

професионално-квалификационна степен и Изисквания спрямо съставянето на 

рецензии на писмена разработка за придобиване на професионално-квалификационна 

степен в ДЕПОКПС към ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“. Промените конкретизират 

организацията на обучението съгласно учебната документация по програми за 

професионално-педагогическа специализация, задълженията на специализантите, 

както и условията за дипломиране, в т.ч. възможността част от обучителните дейности 

да се осъществяват в присъствена форма, вкл. и при синхронно обучение от 

разстояние в електронна среда, с които се постигна синхронизиране с измененията и 

допълненията на Наредба №15 на МОН от 22 юли 2019 г. за статута и 

професионалното развитие на учителите, директорите и другите педагогически 

специалисти (обн. в ДВ, бр.101 от 27.11.2020 г.). 

▪ По инициатива на Съвета на Департамента е получено съдействие за промяна на 

Статута на наградната система, символите, ритуалите и празниците на ВТУ „Св. 

св. Кирил и Методий“, в чийто вариант към 2020 г. липсва категорията „департамент“ 

https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?zid=182&page=3100
https://akr.uni-vt.bg/getnbdoc.aspx?d=394&f=394.pdf
https://akr.uni-vt.bg/getnbdoc.aspx?d=394&f=394.pdf
https://akr.uni-vt.bg/getnbdoc.aspx?d=394&f=394.pdf
https://akr.uni-vt.bg/getnbdoc.aspx?d=496&f=496.pdf
https://akr.uni-vt.bg/getnbdoc.aspx?d=496&f=496.pdf
https://akr.uni-vt.bg/getnbdoc.aspx?d=496&f=496.pdf
https://akr.uni-vt.bg/getnbdoc.aspx?d=488&f=488.pdf
https://akr.uni-vt.bg/getnbdoc.aspx?d=488&f=488.pdf


Отчет за дейността на Департамента за продължаващо образование и 
квалификация на педагогически специалисти (ДЕПОКПС) към ВТУ “Св. св. Кирил и 

Методий“ за периода ноември 2019 – май 2023 г. 
 

 
5 

(в частност Департамент за продължаващо образование и квалификация на 

педагогически специалисти) с цел синхронизиране със ЗВО и Правилника за 

дейността на висшето училище. В резултат на промените, отразени в Статута на 

наградната система, инсигниите, ритуалите и празниците на Великотърновския 

университет „Св. св. Кирил и Методий“ (Решение на АС №9/06.07.2020 г., доп. с 

Решение на АС № 2/25.01.2021 г., изм. и доп. с Решения на АС № 8/16.05.2022 г., доп. 

с Решения на АС № 10/04.07.2022 г., изм. и доп. с Решения на АС № 14/12.12.2022 г), 

ръководството на Департамента подкрепи номинацията на Филологически факултет 

за присъждане на почетното звание „Емеритус професор на ВТУ“ и присъждане на 

почетен златен медал на проф. д-р Радослав Димитров Радев. След продължителни 

усилия, с Решението на АС №25.01.2021 г. Статута на наградната система, 

инсигниите, ритуалите и празниците на Великотърновския университет „Св. св. 

Кирил и Методий“ бе допълнен със знак и символ на Департамент за продължаващо 

образование и квалификация на педагогически специалисти (чл.37, ал.11, т.1), а за 

празник на департамента бе утвърден 24 януари – Международен ден на 

образованието. 

Нормативните промени продължиха с приемането на учебната документация на 

програмите за професионално-педагогическа специализация (ППС). По предложение 

на Съвета на Департамента Академичният съвет на ВТУ (Протокол №2/17.02.2020 г.) 

закри две от програмите за професионално-педагогическа специализация (Приобщаващо 

образование с ръководител проф. дпн Антония Кръстева и Дидактически иновации в 

географското образование в прогимназиален етап с ръководител проф. д-р Стела 

Дерменджиева) и утвърди учебната документация на 17 актуализирани действащи и 

нови програми за едногодишна професионално-педагогическа специализация (ППС) към 

ДЕПОКПС.  

С решение на АС (Протокол №7/18.05.2020 г.) е допълнен Списъка с едногодишни 

професионално-педагогически специализации (в съответствие с чл. 60, ал.2 от Наредба 

№ 15 от 22 юли 2019 г. за статута и професионалното развитие на учителите, 

директорите и другите педагогически специалисти на МОН) с нова програма – 

Технология на обучението по религия – християнство – православие в основна 

образователна степен с ръководител доц. д-р Магдалена Легкоступ. 

През 2021 г. приключи успешно процедурата по валидиране на учебната 

документация по четири нови програми за едногодишни професионално-

педагогически специализации (в съответствие с чл. 60, ал.2 от Наредба №15 от 22 юли 

2019 г. за статута и професионалното развитие на учителите, директорите и другите 

педагогически специалисти на МОН), както следва: 

▪ Компетентностният подход при обучение на деца и ученици (професионално 

направление 1.2. Педагогика), разработена от комисия с председател проф. дпн 

Антония Тонева Кръстева; 

▪ Актуални проблеми в обучението по чужд език в началното училище 

(професионално направление 1.2. Педагогика), разработена от комисия с 

председател проф. дн Мариана Минчева Гърмидолова; 

https://akr.uni-vt.bg/getnbdoc.aspx?d=532&f=532.pdf
https://akr.uni-vt.bg/getnbdoc.aspx?d=532&f=532.pdf
https://akr.uni-vt.bg/getnbdoc.aspx?d=532&f=532.pdf
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▪ Иновативни подходи и практики в обучението по чужд език (5. – 12. клас) 

(професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по …), разработена от 

комисия с председател доц. дн Янка Илиева Коева; 

▪ Компетентностният подход в училищното образование (5. – 10. клас) 

(професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по …), разработена от 

комисия с председател доц. д-р Петя Димитрова Събева.  

Учебната документация е приета с решение на Съвета на Департамента (Протокол 

№4/02.04.2021 г.) и четирите програми са утвърдени с решение на АС на ВТУ „Св. св. 

Кирил и Методий“ (Протокол №6/ 19.04.2021 г., т.2.7). 

През 2021 и 2022 г. продължиха процедурите по валидиране на учебната 

документация по програми за професионално-педагогическа специализация. С решения 

на Съвета на Департамента от 29.11.2021 г. и 04.04.2022 г. са утвърдени Програмни 

съвети за разработване на учебната документация по нови програми за едногодишна 

професионално-педагогическа специализация (в съответствие с чл.60, ал.1, т.2 на 

Наредба № 15 от 22 юли 2019 г. за статута и професионалното развитие на учителите, 

директорите и другите педагогически специалисти). При спазване на всички процедурни 

изисквания е утвърдена и приета с решение на АС на ВТУ (Протокол №10/04.07.2022 г., 

т.3.5) учебната документация за три нови програми за едногодишни професионално-

педагогически специализации, както следва: 

▪ Работа с различни източници на информация в обучението (5. – 12. клас) 

(професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по …), ръководител на 

програмата – доц. д-р Димка Николова-Иванова; 

▪ Текстът в обучението по български език и литература (професионално 

направление 1.3. Педагогика на обучението по …), ръководител на програмата –  

доц. д-р Димка Николова-Иванова; 

▪ Интегрален подход при работа с текст в обучението по предметите от 

естетическия цикъл (професионално направление 1.2. Педагогика и 1.3. 

Педагогика на обучението по …), ръководител на програмата – проф. д-р Даниела 

Йорданова. 

След последните промени, към май 2023 г. общият брой на програми за 

едногодишна професионално-педагогическа специализация на педагогически 

специалисти (ППС) към ДЕПОКПС са 20. 

Реализирането на мярка 2. Подобряване на информационната осигуреност и 

инфраструктурата, като конструкт от първата приоритетна област спрямо 

организацията на дейностите в ДЕПОКПС, бе предизвикателство пред ръководството на 

Департамента. 

Съществено са променени дизайна и визията на интернет-страницата на 

Департамента в сайта на Великотърновския университет. Модифицирането на 

информационното онлайн представяне на дейността на ДЕПОКПС и неговото ритмично 

актуализиране е свързано с оптимизирането на потребителския интерфейс – изграждане 

на бърз достъп до основните тематични панели, въвеждане на нови рубрики, сред които: 

Нашите предшественици, Практикуми „Работилница за дейности, свързани с 

визуалните изкуства“, Електронна книжарница, Подготвителни курсове за ПКС, 
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Електронно списание „Образование и квалификация“, Педагогически конкурс 

„Новатори в образованието“, Другите за нас и др.  

От м. май 2020 г. в Електронния каталог на образователните програми на 

Великотърновския университет е интегриран автономен панел, включващ програмите 

за професионално-педагогическа специализация на ДЕПОКПС. Всяка от програмите е 

представена чрез информационен пакет и учебен план за едногодишно обучение. 

Сайтът е допълнен с хипервръзка към Електронен каталог на Университетската 

библиотека, който осигурява възможност на обучаемите да използват дигиталните 

колекции и образователните уеб платформи. 

Реализирано е поетапното интегриране на информационно-методически пакети в 

интернет-страницата на Департамента като вариант за ресурсна и комуникативна 

подкрепа на предлаганите обучителни програми. От 2020 г. до момента са активни 

такива спрямо образователно-квалификационните програми за подготвителни 

консултативни курсове на педагогически специалисти с присъждане на 

квалификационни кредити и програмите за професионално-педагогическа 

специализация за придобиване на трета ПКС. 

Продължава прилагането на възможностите за администрирането, провеждането 

на обучителните дейности и форми на контрол по професионално-педагогическите 

специализации чрез разработените и внедрени от УКИЦ системи. Въпреки усилията, 

поради различните хронологични рамки на семестриалното обучение на 

специализантите спрямо това на студентите и докторантите във ВТУ продължават 

затрудненията, свързани с възлагането на часовете, достъпността на ресурсите за 

обучаемите, генерирането на семестриални протоколи и невъзможността да се използва 

системата "График на учебния процес". Това налага Общият график за организацията на 

учебния процес в ДЕПОКПС по програми за професионално-педагогическа 

специализация, утвърждаван периодично с решения на Съвета на Департамента, е 

общодостъпен единствено на страницата на Департамента. 

Благодарение на усилията на инж. Тоня Христова и на преп. Живко Славов 

(техническия сътрудник на ДЕПОКПС) се поддържа визията на интернет страницата на 

Департамента в сайта на Великотърновския университет. Модифицирането на 

информационното онлайн представяне на дейността на ДЕПОКПС и неговото ритмично 

актуализиране е свързано с оптимизирането на потребителския интерфейс чрез улеснен 

достъп до важната към момента информация (процедурни срокове, графици за 

провеждане на учебния процес и/или изпитни процедури и др.), както и с рубриките 

Другите за нас (включва положителни отзиви и тематични публикации в национални и 

регионални медии), Съмишленици и приятели (отразява етапите на развиване и 

укрепване на мрежа от стратегически партньорства на регионално и национално ниво) и 

др. 

Своевременната информираност на обучаемите за национални, регионални и 

университетски научно-приложни форуми, свързани с дейността на ДЕПОКПС, се 

реализира чрез изградената хипервръзка към Научния календар на ВТУ и рубриката 

Научни семинари и кръгли маси. 

https://www.uni-vt.bg/bul/spec/speclist.aspx?sptype=7&tab=azb
https://www.uni-vt.bg/bul/spec/speclist.aspx?sptype=7&tab=azb
http://libserver.uni-vt.bg/absw/abs.htm
http://libserver.uni-vt.bg/absw/abs.htm
https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?page=5287
https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?page=5287
https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?page=5260&zid=182
https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?page=5257&zid=182
https://www.uni-vt.bg/bul/nkevents.aspx?zid=1
https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?page=3860&zid=182
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С подкрепата на ръководството на ВТУ през 2021 г. кабинет 707, Учебен корпус 5, 

е оборудван с нова компютърна конфигурация с цел улесняване на академичния състав 

и на административните служители към ДЕПОКПС при генерирането на текущи и 

семестриални оценки и други дейности, свързани с работа в онлайн среда. От началото 

на 2023 г. оборудването е допълнено с нови технически средства. 

 

Приоритетна област 2.  Постигане на високо качество на образователните 

услуги, на научната и  художествено-творческата дейност на академичния състав 

на ДЕПОКПС. 

След реализиране на всички процедурни стъпки през м. февруари 2020 г. е 

утвърдена и започна да функционира Департаментска комисия по мониторинг на 

качеството с председател проф. дпн Мариана Гърмидолова (зам.-директор по учебна 

дейност). Тя реализира ежегодно проучване по Експертна оценка на риска в 

Департамент за продължаващо образование и квалификация на педагогически 

специалисти (ДЕПОКПС) на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ в съответствие с 

утвърдения във висшето училище график. Според анализираните резултати, общата 

претеглена оценка на риска варира в интервала 6.606 – 4.556. Фактите доказват високо 

текущо ниво на сумарен риск по скалата за ранжиране резултатите на основно звено.  

Изводите, формулирани в резултат на анализа на експертни оценки, потвърждават 

необходимостта от обвързване на процедурите за ограничаване на риска с интереса от 

страна на работодатели/потребители към дейностите на Департамента, законово-

нормативната база, както и социално-икономическите и демографските условия, които 

рамкират силната конкуренция с институции и организации със сходна профилираност.  

След идентифицирането на основните рискови фактори ръководството на 

ДЕПОКПС планира и реализира дейности, свързани с ограничаване на риска и неговото 

споделяне чрез извършване на съгласувателни процедури с останалите основни 

структурни звена във ВТУ. Процесът на установяване, управление и наблюдаване на 

рисковете има за цел да редуцира влиянието на външните и на вътрешните рискови 

фактори, включително и на рисковете, произтичащи от макросредата.  

Вътрешната организация на процедурите за ограничаване на риска на ниво 

Департамент включва, както следва:  

▪ взаимодействие в рамките на новоучредената Асоциация на департаментите за 

квалификация на педагогическите специалисти в България;  

▪ перманентна комуникация с 28-те регионални управления на образованието в 

страната;  

▪ активно включване в проекти на МОН с обект на дейност продължаваща 

квалификация, финансирани от държавния бюджет или от структурни фондове на 

ЕС;  

▪ участие в национални и международни проекти;  

▪ продължаване на координираните дейности за професионална подкрепа на 

педагогически специалисти от българските училища в чужбина с отдел 

„Международно и вътрешно сътрудничество“ на ВТУ; 

https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?zid=182&page=3038
https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?zid=182&page=3038
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▪ реализиране на текущи емпирични проучвания с цел константни срезове на 

динамиката в потребностите на педагогическите специалисти от продължаваща 

квалификация, реализиране на многофакторен анализ на резултатите, 

систематизиране на обобщенията и при необходимост – корекция в предлаганите 

образователни услуги в Департамента; 

▪ търсене на „ниши“ на образователния пазар и предлагане на гъвкави форми на 

обучение; 

▪ продължаване изграждането на мрежа от образователни партньори, които да 

подкрепят логистично образователната и научната дейност на ДЕПОКПС. 

Оптимизирането на организацията по видовете дейности, свързани с 

продължаващото образование и квалификацията на педагогическите специалисти е 

перманентен процес, който продължава да съсредоточава значителни усилия от 

ръководството, академичния състав и служителите на ДЕПОКПС.  

През отчетния период са реализирани три основни групи обучителни дейности: 

краткосрочни тематични обучения с присъждане на квалификационни кредити; 

подготвителни курсове за придобиване на професионално-квалификационни степени и 

обучения по едногодишни професионално-педагогически специализации. 

През четирите поредни академични години ДЕПОКПС осигури възможност за 

обучения по академични години, както следва: 

▪ 151 (2019/2020), 139 (2020/2021), 121 (2021/2022 и 2022/2023) образователно-

квалификационни програми за педагогически специалисти с присъждане на 

квалификационни кредити в направления предучилищно образование; начално 

училищно образование; предметно и интердисциплинарно обучение; 

▪ 18 (2019/2020), 22 (2020/2021), 24 (2021/2022), 20 (2022/2023) програми за 

едногодишни професионално-педагогически специализации в съответствие с чл. 60 

на Наредба № 15 на МОН; 

▪ 15 (2019/2020), 9 (2022/2023) образователно-квалификационни програми за 

подготвителни консултативни курсове на педагогически специалисти с 

присъждане на квалификационни кредити за придобиване на пета, четвърта, втора 

и първа ПКС; 

▪ 1 практикум „Работилници за дейности, свързани с визуалните изкуства“ (за 

целия период). Работилниците за горещо и студено стъкло, мозайка, дигитална 

фотография, калиграфия и типография са организирани като интензивни практикуми 

в съответствие с чл. 46, ал.1 (а) на Наредба № 15 на МОН от 22.07.2019 г. 

Обективността на анализа предполага да се отбележат ясно очертаните тенденции 

спрямо реализирането на дейностите в трите основни направления. Намалява интереса 

към тематичните обучения, които са насочени към конкретна група педагогически 

специалисти, а се засилва интереса към тези от тях, в които могат да се включат 

педагогически колективи.  

Прагматично и обосновано е оптимизирането на предлаганите тематични 

краткосрочни обучения с присъждане на квалификационни кредити, както и 

разработването на обучителни програми на интердисциплинарна основа. Доказват го и 

количествените данни по години в рамките на отчетния период. 
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В съответствие с Правилника за организация и провеждане на електронно (с 

отдалечен достъп) обучение, полагане на изпити и видеоконферентна защита на 

дипломни работи във Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“, приет 

с Решение на АС № 6/13.04.2020 г., ръководството на Департамента взе необходимите 

решения и своевременно реорганизира дейността на звеното чрез система от 

организационни актове и процедури, които позволиха изпълнението на всички основни 

дейности, въпреки променените условия. В този контекст изказваме благодарност на 

Ректорското ръководство на Великотърновския университет за подкрепата, свързана с 

интегрирането на обучителните дейности на ДЕПОКПС в единната електронна система 

на висшето училище.    

По договорни отношения на ДЕПОКПС с РУО и образователни институции за 

периода 27.05 – 27.06.2020 г. онлайн обучения във виртуални класни стаи проведоха 

проф. дн Стела Дерменджиева, проф. д-р Даниела Тасевска, доц. д-р Марияна Николова, 

гл. ас. д-р Гергана Маркова, гл. ас. д-р Катерина Златкова-Дончева и гл. ас. д-р Петя 

Марчева-Йошовска (вж. фигура 2). 

 

 
Фигура 2. Проведени обучения по тематични програми с присъждане на 

квалификационни кредити (ноември 2019 – ноември 2020 г.) 

При подобна организация – хибридно (частично-присъствено) и изцяло онлайн – за 

пръв път бяха проведени подготвителни курсове за придобиване на ПКС с обучители  гл. 

ас. д-р Кристина Тодорова и доц. д-р Петя Събева.  

За периода ноември 2020 – ноември 2021 г. присъствено, вкл. синхронно от 

разстояние в електронна среда, са проведени обучения по седем тематични програми с 

обучители проф. д-р Валентин Спиридонов, доц. д-р Виолета Георгиева и доц. д-р Петя 

Събева (вж. фигура 3). 
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Фигура 3. Проведени обучения по тематични програми с присъждане на 

квалификационни кредити (ноември 2020 – ноември 2021 г.) 

За периода ноември 2021 – май 2023 г. присъствено, вкл. синхронно, от разстояние 

в електронна среда, са проведени 49 тематични обучения по 21 програми Петнайсет от 

обученията са реализирани в изпълнение на договореното споразумение за 

сътрудничество на ДЕПОКПС с издателство „Клет България“ в периода 29.01. – 

20.03.2022 г. от седем обучители по шест образователно-квалификационни програми с 

присъждане на квалификационни кредити (вж. фигура 4). 

 
Фигура 4. Проведени обучения по тематични програми с присъждане на 

квалификационни кредити (ноември 2021 – ноември 2022 г.) 
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В периода май – юли 2021 г. ДЕПОКПС се включи в изпълнението на проект 

BG05M20P001-2.011-0001 „Подкрепа за успех“, Дейност 2 – обучения  с педагогически  

специалисти на тема „Прилагане на инструментариума за ранно идентифициране на 

ученици в риск от преждевременно напускане на образователната система и за 

диференциран подход при определяне на потребностите им от предоставяне на 

индивидуална подкрепа“, финансиран от Оперативна програма „Наука и образование за 

интелигентен растеж“ 2014-2020 г. Създадена е организация за координиране 

планирането, реализирането, мониторинга и отчитането на проведените обученията със 

седем РУО – Враца, Плевен, Ловеч, Велико Търново, Добрич, Сливен и Бургас – в 

резултат на което сертифицираните към ВТУ обучители доц. д-р Евгения Тополска, доц. 

д-р Светлана Ангелова, гл. ас. д-р Юлия Симеонова, проф. д-р Димитринка Цонкова, гл. 

ас. д-р Силвия Тодорова, гл. ас. д-р Петя Марчева-Йошовска, ас. д-р Анна Целова 

проведоха обучения със 108 групи, включващи 1772 педагогически специалисти.  

В периода ноември – декември 2021 г. ДЕПОКПС финализира поетите 

допълнителни ангажименти по изпълнението на проекта. В координация с експерти от 

РУО-Бургас бе създадена организация за провеждането на обучения със 138 

педагогически специалисти от сертифицираните към ВТУ обучители доц. д-р Светлана 

Ангелова, доц. д-р Силвия Тодорова и гл. ас. д-р Петя Марчева-Йошовска. 

През м. март 2022 г. бе проведен Майсторски клас по менторство с 

педагогически специалисти от ОУ „Бачо Киро“, Велико Търново. Обучителният екип на 

ДЕПОКПС включваше проф. дпн Антония Кръстева, проф. д-р Велислава Чавдарова, 

доц. д-р Силвия Тодорова и доц. д-р Петя Събева.  

През м. юни 2022 г. доц. д-р Мариела Тодорова модерира дискусионна кръгла маса 

на тема „Ефективно взаимодействие между образователната институция и семейството“.  

С цел мониторинг на качеството на предлаганите образователни услуги е 

разработена стандартизирана анкета за оценка качеството на проведени краткосрочни 

обучения с присъждане на квалификационни кредити (чрез формуляр в Google Forms), 

която позволява съпоставимост на резултатите и контрол върху активността спрямо 

нейното попълване. Текущият анализ обхваща 2212 попълнени през отчетния период 

анкетни карти.  

Общият брой на педагогическите специалисти, които са преминали краткосрочни 

тематични обучения и подготвителни  курсове за придобиване на професионално-

квалификационна степен от 2020 до май 2023 г., е 3516. 

Най-съществени успехи през за отчетния период се констатират спрямо обучението 

по програми за професионално-педагогическа специализация.  

Едно от най-трудните предизвикателства, с които трябваше да се справим, бе 

дипломирането на специализантите, обучавани през академичната 2019/2020 г. В 

периода 25.04. – 07.06.2020 г., чрез възможностите на Microsoft Teams се изгради 

свързано пространство в технологична среда, което позволи прилагане на дистанционни 

инструменти за тяхното  оценяване и успешна работа на членовете на изпитните 

комисии, научните ръководители и рецензентите (вж. фигура 5).  
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Фигура 5. Графично представяне на количествените данни за процедурите за защита на 

дипломни работи на специализанти към ДЕПОКПС, прием 2019 г. 

По време на шестте виртуални процедури бяха включени 158 участника, от които 

105 специализанти, географски локализирани в 45 населени места, съставни на 

селищната мрежа от 11 административно-териториални единици (области) в България.  

Зад неутралността на статистическите данни е „скрита“ работата на екипа от 

ДЕПОКПС, който със съдействието на Център за дистанционно обучение и 

Университетски компютърно-информационен център създаде цялостната организация 

по виртуалните събития; информира участниците (специализанти и част от 

преподавателите) за спецификите, свързани с провеждането на процедурата по тяхното 

дипломиране в електронно базирана среда; проведе тест-срещи, на които бяха 

отстранени технически и/или технологични затруднения; разработи система от критерии 

за оценяване; координира поставянето на оценки от членовете на изпитните комисии в 

реално време чрез интерактивна обобщена таблица Excel за Microsoft 365.  

През учебната 2020/2021 г. обучение се осъществява по десет от програмите за 

професионално-педагогическа специализация. Удовлетворителен е факта, че 

благодарение на съдействието на част от колегите и ръководството на Филиала на ВТУ-

гр. Враца, значителен брой педагогически специалисти от региона се включват в 

програмите за професионално-педагогическа специализация и в изпитни процедури за 

придобиване на ПКС към ДЕПОКПС.  

Приемът по програми за професионално-педагогическа специализация (кампания 

май-юни 2020 г.) отчита ръст от 61,76% спрямо учебната 2019/2020 г., което оценяваме 

като значим успех. Педагогическите специалисти са обучавани за едногодишен период 

по девет от одобрените към момента програми за ППС. 

Вторият прием по програми за професионално-педагогическа специализация 

(кампания октомври-ноември 2020 г.) включва изборът на педагогическите специалисти 
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на шест от програмите за ППС, които са свързани с повишаване на тяхната 

квалификацията в областта на иновациите в училищното образование, съвременните 

технологии в предучилищното образование, развитието на устната реч в обучението по 

български език и литература (5. – 12. клас), професионалните компетентности за работа 

в мултикултурна среда, съвременните аспекти на обучението по физическо възпитание 

и спорт, психологическото и педагогическото консултиране в училище. 

В периода 08.05. – 19.06.2021 г., чрез възможностите на Microsoft Teams се изгради 

свързано пространство в технологична среда, което позволи прилагане на дистанционни 

инструменти за оценяване на специализантите (прием учебна 2020/2021 г.) и успешна 

работа на членовете на изпитните комисии, научните ръководители и рецензентите. По 

време на осемте виртуални процедури бяха включени 188 участника, от които 170 

специализанти.  

Тенденцията се запази и през следващата академична година. В резултат на 

проведените две кампании за прием на документи, съответно прием март и октомври 

2021 г., се реализира обучение на 188 специализанта по четиринадесет от седемнадесетте 

програми за професионално-педагогическа специализация (вж. фигура 6).  

 
Фигура 6. Общ брой и разпределение на обучаемите към ДЕПОКПС педагогически 

специалисти спрямо програмите за професионално-педагогическа специализация, прием 

март и октомври 2021 г. 

В резултат на проведените две кампании за прием на документи, съответно през 

март–април и октомври 2022 г., обучение се реализира по единайсет от програмите за 

професионално-педагогическа специализация, а именно:  

▪ Ефективно управление на образователни институции – ръководител проф. дн  

Антония Кръстева; 

▪ Компетентностният подход в училищното образование  (5.–10. клас) – 

ръководители доц. д-р Петя Събева и доц. д-р Виолета Георгиева  

▪ Развитие на творческите способности на децата чрез обучението по 

изобразително изкуство – ръководител проф. дн  М. Гърмидолова; 
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▪ Съвременни аспекти на обучението по физическо възпитание и спорт – 

ръководител доц. д-р Светослав Стефанов; 

▪ Психологическо и педагогическо консултиране в училище – ръководител проф. д-р 

Велислава Чавдарова; 

▪ Съвременни технологии в предучилищното образование – ръководител проф. д-р 

Даринка Гълъбова; 

▪ Информатика и информационни технологии. Съвременно технологично 

образование (5. – 12. клас) – ръководител доц. д-р Марияна Николова; 

▪ Иновативни подходи и практики на обучението по чужд език (5.–12. клас) – 

ръководители доц. дн Янка Коева и доц. д-р Веска Кирилова 

▪ Информационни технологии за обучение в началното училище – ръководител  доц. 

д-р Стоянка Лазарова; 

▪ Професионални компетентности за работа в мултикултурна среда – ръководители 

доц. д-р Петя Събева, проф. дн Антония Кръстева; 

▪ Социалните комуникации в управлението на образователната институция –

ръководители проф. д-р Даниела Йорданова, проф. д-р Николай Колишев. 

Първият прием за академичната 2023-2024 г. бе реализиран през м. март. Общият 

брой на специализантите е 94, обучавани в девет от програмите за професионално-

педагогическа специализация. 

Реализирането на обучението на специализантите, свързано с придобиването на 3. 

ПКС, е колективна заслуга на всички ангажирани и най-вече на ръководителите на 

програмите за професионално-педагогическа специализация, на научните ръководители 

на специализантите, на рецензентите и на г-жа Светлана Брайнова (организатор учебен 

процес към ДЕПОКПС). 

В съответствие с определените в Наредба №15 срокове в периода октомври-

ноември на четирите години са планирани, организирани и успешно проведени изпитни 

сесии за придобиване на професионално-квалификационни степени.  

Броят на педагогическите специалисти, успешно придобили ПКС през 2019 г. е 416. 

В изпитните комисии за придобиване на 5., 4., 2. и 1. ПКС през 2020 г. са включени 

18 щатни преподаватели от ВТУ, 15 от които са част от академичния състав на 

ДЕПОКПС. Общият брой на рецензентите е 15. Общият брой на педагогическите 

специалисти, които са повишили своята професионално-квалификационна степен през 

тази академична година е 200.  

След проведени анализи, с решения на Съвета на Департамента (съответно 

протокол №4/02.04.2021 г. и протокол №5/28.04.2021 г.), бяха променени изпитните 

програми за придобиване на 5. ПКС и тематичните конспекти за придобиване на 4. ПКС 

в областите Методика на обучението; Теория на възпитанието, дидактика, специална 

педагогика, социална педагогика; Възрастова психология, педагогическа психология, 

психология на личността; Управление на образованието. Отчитаме решенията като 

успешни, тъй като през 2021 г. броят на педагогическите специалисти достигна 847. В 

изпитните комисии за придобиване на 5., 4., 2. и 1. ПКС бяха включени 21 щатни 

преподаватели от ВТУ, 14 от които са част от академичния състав на ДЕПОКПС. 

https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?zid=182&page=5425
https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?zid=182&page=5425
https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?zid=182&page=5426
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През есента на 2022 г. е планирана, организирана и приключена изпитната сесия за 

придобиване на професионално-квалификационни степени (септември–ноември 2022 

г.). Със заповеди на Ректора на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ са назначени изпитните 

комисии, в които са включени 23 щатни преподаватели от висшето училище, 16 от които 

са част от академичния състав на ДЕПОКПС.  

Географията на провеждането на изпитни процедури за придобиване на пета и 

четвърта професионално-квалификационна степен включва Велико Търново, Враца, 

Ловеч и Стражица.  

С решение на Съвета на Департамента е утвърдена възможността за провеждане на 

процедурите за придобиване на 5. и 4. ПКС, кампания 2022 г., с отдалечен достъп в 

електронна среда. Във връзка с необходимостта от адаптиране на действащите към 

момента изисквания бяха утвърдени комисии за създаване на процедурни правила и 

изработване на тестови варианти по програмите за придобиване на 4. ПКС.  

Процедурата е приложена спрямо кандидатите за придобиване на двете 

професионално-квалификационни степени по една от областите, разписани в чл.57, ал.1, 

т.10 на Наредба №15 на МОН, а именно област 4. Управление на образованието 

(образователен мениджмънт). Писмената форма на изпит се осъществи чрез 

електронно генериран тестови вариант в системата на Великотърновския университет 

„Св. св. Кирил и Методий“ https://priemunivt.bg/. 

Отвъд лаконичността на подбраните данни за отчетния период са ежедневната 

оперативна работа, свързана с координирането, провеждането и удостоверяване на 

успешно приключила форма на квалификационна дейност за общо 1992 педагогически 

специалисти (вж. фигура 7). 

 
Фигура 7. Графично представяне на количествените данни, свързани с 

успешно приключили процедури за придобиване на ПКС към ДЕПОКПС за 

периода 2019 – 2022 г. 

https://priemunivt.bg/
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Освен обучителни дейности, ДЕПОКПС инициира или се включи в разнообразни 

научни и научно-приложни дейности, обединени от общата визия за подкрепа на 

специалистите от системата на предучилищното и училищното образование в България 

и на учителите в българските училища в чужбина.  

В изпълнение на Годишния план за научноизследователска и 

художественотворческа дейност (Научен календар) на ДЕПОКПС за всяка от 

четирите учебни години Департаментът се включи като организатор или съорганизатор 

на: 

▪ Трети международен симпозиум „Образование ‘21” (23 ноември 2019 г.), съвместно 

с катедра „Нова и най-нова история на България“ и катедра „География“ при 

Историческия факултет и със съдействието на Ателие „История и памет“ и 

Академичен клуб „Географски и регионални изследвания” в партньорство с Фондация 

„Проф. Румяна Кушева“ – София. 

▪ VIII Национална педагогическа конференция „Дистанционно обучение в 

мултикултурна среда” (30 юли 2020 г.), организирана от ЦМЕДТ „Амалипе” и 

Департамента за продължаващо образование и квалификация на педагогически 

специалисти (ДЕПОКПС) към Великотърновски университет „Св. Св. Кирил и 

Методий“, с подкрепата на Тръст за социална алтернатива. 

▪ Втората международна Еразъм+ седмица за преподаване и обучение „Български 

училища зад граница. Мотивация за обучение“, която се проведе през м. август 2020 

г. В съответствие с координираните дейности между ДЕПОКПС и отдел 

„Международно и вътрешно сътрудничество“ на ВТУ на 14 август 2020 г. се 

реализира обучение по образователно-квалификационна програма за педагогически 

специалисти с присъждане на квалификационен кредит на тема Роля и функции на 

учителя в контекста на компетентностния подход, обучител доц. д-р Петя Събева. 

В него се включиха учители от български училища в Испания, Италия, Гърция, Чехия, 

Кипър, САЩ и др. 

▪ Научно-практически форум (кръгла маса – дискусия) „Образование – География – 

Обществено развитие“ в чест на 60-годишнината на проф. дн Атанас Дерменджиев 

(17 октомври 2020 г.), организиран от Департамент за продължаващо образование и 

квалификация на педагогически специалисти (ДЕПОКПС) в партньорство с катедра 

„География“ при Великотърновски университет „Св. св. Кирил и Методий“ и Европа 

Директно – Велико Търново. 

▪ Национален форум „Предизвикателствата пред образованието и младите педагози 

в XXI-ви век“ (13 – 15 октомври 2020 г.), финансиран по Национална програма 

„Квалификация“ – 2020. 

▪ Четвърти международния симпозиум „Образование ‘21” с водеща тема „Мисия: 

УЧИТЕЛ“ (13 ноември 2020 г.); 

▪ Трета международна Еразъм+ седмица „Български училища зад граница“ (27 – 30 

юли 2021 г.). 

▪ Шести национален форум на младите учители „Предизвикателствата пред 

образованието и младите педагози в XXI век“ (11 – 17 ноември 2021 г.) 

▪ Пети международен симпозиум „ОБРАЗОВАНИЕ '21“ (19 – 20 ноември 2021 г.). 

https://www.uni-vt.bg/bul/event.aspx?evid=rnd-1-1574&zid=4&ret=ev
https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?page=5506
https://www.uni-vt.bg/bul/event.aspx?evid=rnd-1-1574&zid=1&ret=nk
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▪ Международен симпозиум „Образование, география и културен туризъм”, в чест на 

60-годишнината на проф. дн Стела Дерменджиева, ръководител на катедра 

"Педагогика на обучението и квалификация“, проведен на 6 март 2022 г.  В секция 

„Аспекти на съвременното образование“ с доклади участваха осем преподаватели от 

академичния състав на Департамента. 

▪ Седми национален форум на младите педагогически специалисти 

„Предизвикателствата пред образованието и младите педагози в XXI-ви век“ (4–6 

юли 2022 г.), организиран от РУО – Велико Търново и „Сдружение за образователни 

инициативи 19“, финансиран по Национална програма „Мотивирани учители и 

квалификация“ на МОН. Представители на младите учители от почти всички 

административни области в България се включиха в обучение на тема “Училището – 

място за социализиране на учениците в условията на информационното общество“. 

Обучението се проведе на ротационен принцип в четири тематично свързани, но в 

същото време обособени модула от преподавателите от ВТУ „Св. св. Кирил и 

Методий“ проф. д-р Велислава Чавдарова, проф. д-р Милена Алексиева, доц. д-р Петя 

Събева и доц. д-р Светослав Стефанов. Като обучител се включи и д-р Кина Котларска 

– директор на СУ „Ем. Станев“, Велико Търново.  

▪ Департаментът се включи в Четвъртата международна Еразъм+ седмица 

„Български училища зад граница“ с обучение за повишаване на квалификацията за 

преподаване на български език в чуждоезикова среда с присъждане на 

квалификационен кредит, проведено от проф. д-р Даниела Йорданова и доц. д-р 

Димка Димитрова в периода 21.07 – 23.07.2022 г.  

Благодарение на инициативата и ангажираността на проф. д-р Даринка Гълъбова 

като платформа за споделяне на изследователски резултати и място за дискусия на учени, 

докторанти, директори и педагогически специалисти е създадено електронно научно-

методическо списание на ДЕПОКПС „Образование и квалификация“ (Scientific and 

Methodological Journal, Еducation and qualification, Department for continuing education 

and qualification of educators, St. Cyril and St. Methodius – University of Veliko Tarnovo. 

Първият брой от 2019 г. включва 12 публикации, свързани с образователни 

политики, педагогика на наследството, педагогически иновации, методика на 

обучението, докторантски изследвания. През 2020 г. броевете са два.  

Докладите на младите педагогически специалисти от Шестия и от Седмия 

национален форум са публикувани в извънредни тематични броеве на електронното 

научно-методическо списание на ДЕПОКПС „Образование и квалификация“, съответно 

през 2021 и 2022 г., чийто главен редактор е проф. д-р Радослав Радев.  

В резултат на решение на Съвета на Департамента от май 2023 г. главен редактор 

на списание „Образование и квалификация“ е доц. д-р Димка Димитрова Николова-

Иванова. 

Като интензивна може да се определи и проектната дейност на Департамента. За 

периода основното звено се включи в проектни процедури и национални програми на 

МОН, а именно: 

▪  Създаване и издаване на електронно списание „Образование и квалификация“ на 

Департамента за продължаващо образование и квалификация към ВТУ „Св. св. 

https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?zid=182&page=6083
https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?zid=182&page=6083
https://www.erasmus-vtu.bg/novini/4-ta-maejdunarodna-sedmica/132
https://www.erasmus-vtu.bg/novini/4-ta-maejdunarodna-sedmica/132
https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?zid=182&page=4207
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Кирил и Методий“ – ръководител проф. д-р Даринка Гълъбова, финансиран от ВТУ 

(Договор № ФСД-31-340-03/26.03.2019 г.) (приключен); 

▪ Подпомагане подготовката и издаването на списание „Образование и 

квалификация“ на Департамента за продължаващо образование и квалификация към 

ВТУ "Св. св. Кирил и Методий" по Наредба за НХТД– ръководител  проф. д-р Даринка 

Гълъбова (приключен); 

▪ В провеждането на подготвителни консултативни курсове за придобиване на 5. и 4. 

ПКС, обучение по програма за професионално-педагогическа специализация и 

изпитни процедури за придобиване на ПКС се изразява ангажираното участие на 

ДЕПОКПС в дейностите по проекта на ЦМЕДТ „АМАЛИПЕ“ „Заедно за успеха на 

всеки ученик: повишаване на капацитета на педагогическите специалисти за работа в 

мултикултурна среда“ по процедура BG05M2OP001-3.017, финансиран от 

Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“. 

Подготвителните курсове за придобиване на 5. ПКС на тема „Планиране и 

организация на образователния процес в мултикултурна среда“ и за придобиване на 

4. ПКС на тема „Компетентностен подход спрямо обучението в мултикултурна 

среда“ са проведени от проф. дпн Антония Кръстева и доц. д-р Петя Събева (в процес 

на изпълнение); 

▪ По споразумение между Асоциацията на департаментите в България и 

координиращото звено от МОН в периода 19.09 – 21.09.2022 г. 13 преподаватели от 

ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ се включиха в тридневно обучение на тема „Работа 

с интерактивна образователна платформа mozaBook“, чиято последваща дейност е 

сертифицираните преподаватели да се включат като обучители на педагогически 

специалисти по проект „Образование за утрешния ден“ на ОП „Наука и образование 

за интелигентен растеж“ 2014–2020 г. 

През юни 2021 г. ДЕПОКПС се включи в изпълнението на Национална програма 

„Роден език и култура зад граница“, одобрена с решение на МС №285 от 30.04.2020 г. В 

съответствие с конкретиката на основната цел на програмата, а именно: „подпомагане на 

обучението по български език и литература, организирано в чужбина за децата от 

предучилищна възраст и за учениците от I до XII клас“ и съобразно специфичните цели, 

като основна сред които е оценена „подпомагане кадрово осигуряване на училища с 

опитни педагогически специалисти, умеещи да организират учебния процес съобразно 

спецификата на работа в чуждоезикова среда и потребностите на децата и учениците и 

популяризиране на успешни модели и практики“, в периода 23.06 – 26.06.2021 г. проф. 

д-р Даниела Йорданова и доц. д-р Димка Николова-Иванова реализираха тематично 

обучение по Модул 2 „Обучение на учителите от българските неделни училища в 

чужбина“, в което бяха включени 41 педагогически специалисти от български неделни 

училища в Украйна. Теоретичните и приложни аспекти на тематичната програма са 

свързани с особеностите на обучението по български език в чуждоезикова среда; 

развиване на комуникативната компетентност на български език; нивата и технологията 

на ограмотяване по български език в начален образователен етап, провокираха силен 

интерес, много позитивни реакции и ясно заявено желание за продължаващи обучения 

https://amalipe.bg/portfolio/proekt-kvalifikaciq/
https://amalipe.bg/portfolio/proekt-kvalifikaciq/
https://amalipe.bg/portfolio/proekt-kvalifikaciq/
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(вкл. свързани с историята и географията на България) от страна на учителите от 

българските неделни училища в Украйна. 

В периода 27.07 – 30.07.2021 г. с обучение на тема „Иновации в училищното 

обучение (адаптирани спрямо организацията на обучението в българските неделни 

училища в чужбина), проведено от доц. д-р Виолета Георгиева и доц. д-р Петя Събева, 

ДЕПОКПС се включи Третата международна Еразъм+ седмица „Български училища зад 

граница“, предназначена за учители в българските неделни и седмични училища в 

Европа. 

В периода ноември 2022 – декември 2022 г. в изпълнение на ангажиментите на ВТУ 

“Св. св. Кирил и Методий“ по Постановление 103 на МС чрез ДЕПОКПС и в 

координация с преподаватели от Филологически факултет се организира и проведе 

тематично обучение на 17 педагогически специалисти от Р Молдова.  

Обобщените данни сочат, че участието на Департамента в дейности по проекти и 

национални програми може да се оцени като успешно. Ръководството на ДЕПОКПС 

трябва да продължи да работи в посока осигуряване на условия за асоцииране на повече 

членове от академичния състав към обвързани с дейността ни национални политики в 

сферата на продължаващото образование и квалификация на педагогическите 

специалисти.   

 

Приоритетна област 3.  Утвърждаване авторитета на ДЕПОКПС чрез 

адекватна имиджова политика. 

На основание чл. 30, ал. 1, т. 10, б. „а“ от ЗВО Академичният съвет взе решение 

(заседание №5/21.03.2022 г.) ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ чрез Департамента за 

продължаващо образование и квалификация на педагогически специалисти във 

Великотърновски университет „Св. св. Кирил и Методий“ (ДЕПОКПС) да участва в 

учредяването и да стане член на сдружение с нестопанска цел „Асоциация на 

департаментите за квалификация на педагогическите специалисти в България“ 

("Association of Departments for Qualification of Pedagogical Specialists in Bulgaria").  

Представители на ВТУ на Учредителното събрание, проведено на 8 юни 2022 г. 

бяха проф. д-р Даниела Йорданова и доц. д-р Петя Събева. За председател на 

Асоциацията бе избран проф. д-р Галин Цоков, а за член на Управителния съвет – доц. 

д-р Петя Събева. 

Активното популяризиране на успехите и дейностите на Департамента  се 

реализира чрез информационни писма до Регионалните управления на образованието (за 

периода са изпратени такива относно възможностите за обучение на учители, директори 

и други педагогически специалисти по програми за професионално-педагогическа 

специализация и по процедури за придобиване на ПКС в ДЕПОКПС и покана за участие 

в научно-практически форуми, свързани с проблемите на училищното образование), чрез 

публикации в сайта на ВТУ, редовна комуникация с печатните и електронните медии, 

участие в научни форуми и поддържане и създаване на нови стратегически партньорства, 

разработване и реализиране на съвместна проектна дейност. 

С основна цел утвърждаване авторитета на ДЕПОКПС в национален мащаб бе 

реализирано първото издание на Педагогически конкурс „Новатори в образованието“, 
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който е организиран и проведен като иновативна форма за повишаване на 

професионалната квалификация на педагогическите специалисти и представяне на добър 

педагогически опит и изследователски резултати в периода 1 – 15 октомври 2020 г. по 

изследователски проект Поддържане и издаване на списание "Образование и 

квалификация" на ДЕПОКПС на ВТУ с ръководител проф. д-р Даринка Гълъбова. 151 са 

получените за участие разработки на учители от различни степени и етапи на 

образованието, директори на образователни институции, социални и специални 

педагози, логопеди, педагози-психолози, педагогически съветници, музикални 

ръководители и др.  

В началото на 2022 г. успешно приключи второто издание на педагогическия 

конкурс "Новатори в образованието". За участие в него заявки изпратиха значителен 

брой учители, директори, заместник-директори, психолози, ръководители на 

образователни центрове и др. До участие в конкурса научното жури допусна 40 

материала, които отговарят на техническите изисквания към двете тематични 

направления: педагогически иновации (представени в научна статия) и дигитализация 

на образованието (авторски дигитални учебни средства).  
Резултатите от второто издание на конкурса "Новатори в образованието", 2021 

г., бяха публично обявени на 24.01.2022 г., на празника на ДЕПОКПС, когато се чества 

и Международният ден на образованието. Проведен във виртуален формат, той 

обедини академичния състав на Департамента с представители на различни 

ангажирани институции с продължаващото образование и квалификация на 

педагогическите специалисти.  

През отчетния период са сключени няколко споразумения за сътрудничество, сред 

които с: Фондация „Институт по психология на групите“ , Сдружение „Алтернатива за 

теб“, община Дряново, издателство „Клет-България“, Синдикат „Образование“ към КТ 

„Подкрепа“. В тях страните декларират намерения за установяване на взаимоотношения 

на трайно сътрудничество във връзка с дейностите по продължаващо образование и 

квалификация на педагогическите специалисти. 

Като недостатъчно използвани възможности се оценява приобщаването на 

докторанти в организационна, подкрепяща и асистираща дейност към ДЕПОКПС, която 

е доброволна и/или нормативно регламентирана, както и реализирането на различни 

форми за подкрепа на по-младите колеги. 

В резултат на реализираните дейности, планирани в Годишния план за дейността 

на Департамента за продължаващо образование и квалификация на педагогически 

специалисти (ДЕПОКПС) към Великотърновски университет „Св. св. Кирил и 

Методий“ за всяка от годините през отчетния период, приходите са значително по-

високи от планираните в Проектобюджета на ДЕПОКПС за финансовите 2020, 2021 и 

2022 г.  

 

                                   *                *                  *   

Настоящият отчет е съставен от директора на Департамента за продължаващо 

образование и квалификация на педагогически специалисти към Великотърновския 

университет „Св. св. Кирил и Методий“. Данните в него са част от Годишните отчети 

https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?page=4978
https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?page=4978


Отчет за дейността на Департамента за продължаващо образование и 
квалификация на педагогически специалисти (ДЕПОКПС) към ВТУ “Св. св. Кирил и 

Методий“ за периода ноември 2019 – май 2023 г. 
 

 
22 

на директора на Департамента за продължаващо образование и квалификация на 

педагогически специалисти към Великотърновски университет „Св. св. Кирил и 

Методий“ за периодите ноември 2019 – ноември 2020 г., ноември 2020 – ноември 2021 

г., ноември 2021 – ноември 2022 г., които са представени и приети на заседания на Съвета 

на ДЕПОКПС, след което са приети с решения на Общото събрание на Департамента. 

Данните са допълнени от м. ноември 2022 до м. май 2023 г. 

Отчетът за мандатния период 2019 – 2023 г. е приет с Решение на Съвета на 

ДЕПОКПС (Протокол №4/02.06.2023 г.) и насочен към обсъждане от Общото събрание 

на Департамента в съответствие с нормата на чл. 18 (4) от Правилника за устройството 

и дейността на Департамента за продължаващо образование и квалификация на 

педагогически специалисти (ДЕПОКПС).  

 

 

 

 

02.06.2023 г.                                                       Директор на ДЕПОКПС: 

Велико Търново                                                                               доц. д-р Петя Събева 

 


